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Cuvinte cheie: comunism, cultul personalităţii, cultul liderului, Nicolae Ceauşescu,  

izvorul stalinist, influenţa maoistă, elemente naţionaliste, reprezentaţia în presă, Elena 

Ceauşescu 

 

Rezumat  

 În ultimii 24 de ani disputele ideologice, sociologice legate de rolul politic şi 

istoric ale fostului dictator român, Nicolae Ceauşescu, au avut un rol important în 

discursurile politice române. În campaniile electorale problemele de bază au fost 

determinate de relaţia cu fenomenul ceauşist.  

În anii nouăzeci spaţiul public din România a fost invadat de viziuni (mitologii) moderne. 

Această expansiune a viziunilor moderne a fost influenţată şi ajutată de existenţa unei 

societăţi şi a unei clase politice haotice, expansiunea unui stil de viaţă „de vest”, precum 

şi de dezvoltarea şi eliberarea mai multor canale de comunicaţii . Începând cu anul 2009, 

odată cu începerea crizei economice,  fenomenul a apărut din nou în spaţiul public, cu 

atât mai mult existenţa unui comunism uman, inclusiv imaginea lui  Nicolae Ceauşescu, 

ca un lider protector, bun român.  

 De unde a apărut acest cult al personalităţii, ce fel de cult este, pe ce elemente se 

bazează?  Lucrarea de doctorat încearcă să găsească răspunsuri pentru aceste probleme. 

 

Metodologia cercetării  s-a bazat pe mai multe moduri de cercetări, pe lângă abordarea 

tradiţională, analitică, descriptivă, a existat şi abordarea în mod discurziv, antropologic şi 

iconologic. Cercetarea s-a împărţit în două segmente: primul se referă la periodizarea 

acestor evenimente politico-istorice, care a influenţat evoluţia cultului personalităţii lui 

Nicolae Ceauşescu şi cel de al doilea segment s-a centralizat la reprezentaţia liderului 

Ceauşescu în presa comunista  de limba maghiară. Prelucrarea materialelor aflate în 

ziarul Előre s-a efectuat cu ajutorul modului de analiză a atributelor şi a enunţurilor, şi – 

o mică parte – cu ajutorul modului de analiză cvantitativă. 

 După cercetările proprii s-au evidenţiat trei tendinţe diferite în cultul personalităţii 

liderului român: prima etapă a cultului (perioada 1965-1971) se evidenţiează după 

concepţiile stalinismului (modernitate, revoluţionalism, internaţionalism), a doua parte 

(1971-1974) s-a constituit după metodele şi ideile maoiste. (militarism, uniformizarea 
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societăţii, controlarea totală a sferei private, omagierea şi glorificarea liderului, etc.) În a 

treia parte (perioada 1974-1989) cultul liderului Nicolae Ceauşescu a devenit un fenomen 

autohton şi naţionalist. 

După moartea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej (19 martie 1965) alegerea noului 

moştenitor a fost un moment controversat: în urma altercaţiilor între gruparea naţionalistă 

(Ilie Verdeţ, Paul Niculescu-Mizil, Manea Mănescu, Alexandru Drăghici, Chivu Stoica, 

Apostol, Maurer) şi gruparea moscovită (Emil Bodnăraşi, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, 

Leontin Sălăjan) şi, după lupta internă în gruparea naţionalistă între Gheorghe Apostol şi 

Nicolae Ceauşescu,  ultimul a devenit secretarul general al partidului.  Primii ani ai epocii 

ceauşiste au fost stabili din punct de vedere economic, cu tendinţe de modernizare şi cu o 

politică moderată faţă de celelalte ţări socialiste din Europa Centrală şi de Est. Omagierea 

lui Ceauşescu a avut o formă uşoară – după modelul lui A. Korbonski o formă primus 

inter pares – faţă de cultul personalităţii lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, însă concepţiile, 

pe baza căreia s-a format această omagiere, au fost stalinistă. Evenimentele, care au 

determinat evoluţia şi tendinţa cultului lui Nicolae Ceauşescu în aceasta etapă, au fost 

următoarele:  

1. 1968 reabilitarea lui Pătrăşcanu. În urma acestui act s-a născut imaginea liderului 

drept, iubitor de pace şi umanist;  

2. atitudinea lui faţă de invadarea Cehoslovaciei, în 1968. În această perioadă s-a 

dezvoltat imaginea liderului ca un om de stat adevărat şi independent. Demonstraţia din 

Bucureşti a fost un punct culminant în cariera politică a liderului român, a primit 

simpatia, susţinerea simbolică din partea românilor, devenind întruchiparea şi imaginea 

libertăţii, a omului de stat, care are curajul şi caracterul pentru înfruntarea duşmanului 

comun, URSS. 

3. vizita lui de Gaulle şi Nixon. Atunci a fost concepută identificarea lui Ceauşescu ca un 

lider deschis, luptător pentru pace. Invitarea liderului francez conservativ şi a 

preşedintelui american într-un stat comunist a fost un gest neconvenţional, care a avut un 

efect  pozitiv şi marcant pentru imaginea lui Ceauşescu: atunci au apărut în mod 

accentuat elementele naţionaliste în cultul liderului şi s-a conturat imaginea politicianului 

cu o importanţă globală.  
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În anul 1970 au avut loc două evenimente, care au avut un efect asupra evoluţia 

cultului: e vorba despre inundaţiile pe tot cuprinsul ţării şi vizita lui Ceauşescu în Statele 

Unite ale Americii.  

În urma atitudinii liderului în momentele de catastrofă – deplasările în regiunile 

devastate, întâlnirile personale cu oamenii de rând, etc. – imaginea liderului protector, a 

omului de stat adevărat (deja câştigate după condamnarea invaziei sovietice) s-a 

aprofundat.  

Vizita lui Ceauşescu în Statele Unite ale Americii a avut loc în perioada 13-27 

octombrie 1970, la invitaţia lui Richard Nixon, la sesiunea jubiliară consacrată împlinirii 

a 25 de ani de la crearea ONU. Cu această ocazie Ceauşescu a ţinut un discurs, unde s-a 

vorbit despre coexistenţă, independenţă naţională şi despre importanţa statelor naţionale 

şi suveranitatea lor. După toate acestea s-a întâmplat un gest politic marcant, care a 

format imaginea şi cultul liderului român: a reproşat reprezentanţilor ONU atitudinea lor 

respingătoare faţă de statul fondator, Republica Populară Chineză. Gestul lui Ceauşescu a 

fost bine gândit, cu un scop clar, şi anume a deveni mediator între America şi RPC.   

Vizita cuplului Ceauşescu în ţările asiatice a rezultat o schimbare radicală în 

evoluţia cultului personalităţii a liderului român. Forma uşoară cultivată în prima parte a 

epocii ceauşiste a căpătat un contur accentuat, rigid – rolul partidului s-a diminuat, 

glorificarea şi omagierea secretarului general a primit un caracter unic. 

În ţările asiatice liderul român a fost copleşit de rezultatele economice chineze şi de 

eficienţa propagandei partidelor în RPC, Coreea de Nord etc., (Vietnamul de Nord şi 

Mongolia) în formarea ideologică şi culturală a poporului. După vizitele în ţările asiatice,  

urmate de tezele din iulie, în România a început revoluţia culturală de tip maoist, care a 

reprimat orice autonomie culturală, arta, literatura, ştiinţa a devenit un simplu instrument 

al propagandei ceauşiste. Progresul economic în anii şaptezeci a încetinit, în urma căruia 

activitatea propagandistică intensă a fost extinsă în fiecare parte  a societăţii, a fost 

răspîndită în continuu şi neschimbată de către politica de cultură şi politica educaţională 

comunistă.  

În urma alegerii lui Nicolae Ceauşescu în funcţia de preşedinte a ţării în anul  1974, 

cultul liderului a devenit primus. În urma acestui act a început constituirea modelului 

autohton a cultului personalităţii lui Nicolae Ceauşescu. 
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A treia etapă a cultului este marcată de nepotism.  După fuga lui Ion Mihai Pacepa, 

rotarea cadrelor a accelerat, familia dictatorului a monopolizat puterea. Intrarea Elenei 

Ceauşescu în Biroul Permanent al Comitetului Politic Executiv a avut un efect şi în 

dezvoltarea cultului personalităţii, devenind un subiect complementar important în 

omagierea liderului român.  În anul 1979, aniversarea  Elenei Ceauşescu a fost 

comemorată în mod fastuos, a fost omagiată ca înrtuchiparea femeii şi mamei ideale,  

devenind simbolul unic al tovărăşiei.  

Manifestările, festivităţiile naţionale tipice – cum ar fi Cenaclul Flacăra, Cîntarea 

Românie, Daciada, etc. – au avut un rol însemnat în formarea imaginii cuplului 

prezidenţial. Cenaclul Flacăra, definită ca un curent artistic şi cultural, lansată în anul 

1973 de către poetul Adrian Păunescu, a fost de fapt o manifestare în slujba cultului 

personalităţii, cu o tendinţă naţionalistă puternică, care a influnţat evoluţia elementelor 

naţionaliste în reprezentaţia liderului român.   

Festivalul naţional Cântarea României de fond a fost tot un manifest cultural naţional, 

dar spectacolele patriotice, simbolurile semiarhaice folosite în evenimente s-au centralizat 

la glorificarea şi omagierea Ceauşeştilor. Cuvintele cheie în formarea spectacolelor 

prezentate în cadrul Cântarea României au fost patriotismul, etica socialistă, dezvoltarea, 

noţiuni folosite de către retorica naţionalistă ceauşistă.  

Un alt eveniment, care a avut un rol important în formarea cultului a fost 

competiţia sportivă Daciada, lansată în anul 1977.  

Manifestările tipice comuniste, cum ar fi 1 Mai, 23 August – ca sărbătoarea 

naţională de eliberare de sub jugul fascist – au primit o conotaţie naţionalistă, şi serbarea 

unirii principatelor sub conducerea lui Mihai Viteazul au implementat elementele arhaice 

în cultul personalităţii. În urma acestor  evenimente s-au conturat formele tipice 

naţionaliste în reprezentaţia liderului, cum ar fi moştenitorul demn, patriotul, şi 

combinaţia Ceauşescu-România.  

Pluguşorul – un eveniment plin cu elemente arhaice – în fond a avut ca scop 

prezentarea şi demonstrarea varietatăţiilor şi bogăţiilor culturii populare, totodată în 

fiecare etapă s-a concentrat la justificarea politici naţionaliste lui Ceauşescu. Ritualul 

cultivat în cadrul evenimentului Pluguşorul, a reevaluat relaţia tradiţională între copil şi 
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părinte în mod public, liderul (împreună cu Elena) preluând rolul părinţilor, rol care s-a 

centralizat în ipostaza pater universalis.  

În urma acestor evenimente naţionale, liderul a primit un suport puternic, bazat pe 

sentimente patriotice, pe mituri istorice, suport pe care problemele economice, apărute la 

sfîrşitul regimului,  (şi, cum vom afla, nici căderea dictaturii şi consolidarea democraţiei 

în România) n-au putut desfiinţa în totalitate.   

 

După cercetările proprii, analizarea, interpretarea, categorizarea şi sistematizarea 

atributelor apărute în presa comunistă de limba maghiară – Előre – în jurul evenimentelor 

sus amintite, reprezentarea liderului se bazează pe următoarele toposuri :  

1. Omul de stat desăvârşit. Ceauşescu este prezentat ca leaderul unic, care întruchipează 

ideologia, valoriile absolute, scopurile, ideiile naţiunii, persoana lui garantează 

perfecţiunea politica. 

2. Comunistul bun. În anii ilegalităţii Nicolae Ceauşescu n-a avut un rol important în 

activităţiile comuniste, acest defect a fost muşamalizat prin crearea imaginii tânărului 

comunist, Nicu, care a putut fi „înaintaşul” exemplar al secretarului general. Această 

imagine s-a bazat pe o scriere de Eugen Jebeleanu apărută în 1936, în revista Cuvântul 

Liber, un articol despre tânărul Nicolae, condamnat la şase luni de detenţie pentru 

activitate comunistă.   

3. Pater universalis. Schema liderului pater prevenitor, prevăzător şi înţelept a fost o 

componentă de bază a cultul personalităţii. În sistemele totalitare puterea a avut o relaţie 

unilaterală cu mulţimea, liderul a legitimizat şi justificat această legătură subordonată. 

Paterul – tatăl tutoror copiilor din ţară – care  a intrat în sfera intimă a familiilor, a primit 

un rol mai important ca tatăl biologic, el (după sugesţiile propagandei intensă) având o  

relaţie mai strânsă cu copii, decât părinţii. Imaginea ca pater universalis a lui Nicolae 

Ceauşescu s-a sprijinit pe povestiri cu elemente caracteristice basmului, cultivate cu 

manifestările de masă destinate pentru copii.. 

4. Omul de ştiinţă, ideolog. În prima etapă a epocii ceauşiste maşinăria propagandei a 

lucrat în formarea acestori toposuri, discursurile, cuvântăriile liderului român au fost 

publicate în cărţile tipărite de Editura Politică. Punctul culminant în formarea acestor 

toposuri a fost acordarea titlului academic în anul 1985.  
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5. Persoana multilateral dezvoltată. Reprezentarea respectivă a fost extinderea toposului 

omul de ştiinţă, care avea o viziune de ansamblu nu numai în problemele ideologice, 

ştiinţifice, dar şi în chestiunile economice şi sociale. Toposul a apărut în urma influenţei 

maoiste, după tezele din iulie.    

6. Toposurile naţionaliste – moştenitorul demn, patriotul, combinaţia Ceauşescu-

România – au apărut după alegerea lui Nicolae Ceauşescu în funcţia de preşedinte. În anii 

optzeci, după discursul liderului român ţinută în Mangalia, elementele naţionaliste au 

devenit fundamentul în cultul dictatorului român. În anii Epoca de aur plini cu probleme 

economice grave, folosirea şi cultivarea simbolurilor mitice, arhaice, naţionaliste în cultul 

personalităţii lui Nicolae Ceauşescu au asigurat suportul de masă. 

7. Marele arhitect. Arhitectul, constructorul, făuritorul, creatorul – noţiuni care au 

conotaţie transcendentală (dar şi dogmatice),  pe care se poate întemeia o legătură 

simbolică, legătură care garantează legitimitatea regimului, şi totodată, transformarea 

statului după concepţiile dictatorului, este un mod de a conserva semnătura ctitorului. 

Toposul lui Ceauşescu, ca marele arhitect  a început în prima etapă a epocii ceauşiste, 

culminând în anii optzeci odată cu construcţia canalului (1984, Canalul Dunărea-Marea 

Neagră) şi Casa Poporului.  

8. Luptătorul pentru pace. S-a bazat pe rolul liderului în politica globală, apărut în anii 

şaptezeci - în urma atitudinii lui în 1968, când Ceauşescu a primit o apreciere politică 

globală pozitivă –, în anii Epoca de aur, după agravarea situaţiei politicii interne şi 

problemelor economice, această apreciere pozitivă a dispărut. După vizita preşedintelui 

George Bush (1983), sublinierea rolului important a liderului român în politica globală   

s-a accentuat, şi în ultimii ani ai regimului (în urma perestroika) s-a maximalizat.  

Maşinăria de propagandă română a pornit cel mai tare în jurul aniversării dictatorului. 

Treptat, sărbătoarea de familie a subscris rolul, importanţa şi măsura evenimentelor de 

partid. 26 ianuarie în istoria comunismului românesc a devenit o dată memorabilă, fiind 

comemorat în mod tot mai fastuos şi exuberant, ţinut mai multe zile în ţară. În anul 1985 

aniversarea liderului în ziarul Előre a ţinut 5 zile, în 25 ianuarie numele /titlul dictatorului 

a apărut de cincizeci şi trei de ori, în 26 ianuarie a apărut de o sută treizeci şi trei de ori, 

în 27 ianuarie de o sută treizeci şi şase de ori, (în 28 ianuarie nu a apărut ziarul), în 29 
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ianuarie de o sută treizeci şi şapte de ori, în 30 ianuarie de saptezeci şi opt de ori, în total 

numele /titlul dictatorului a apărut de cinci sute treizeci şi şapte de ori (537).  

Imaginea Elenei Ceauşescu a fost concepută după chipul femeii comuniste ideale, 

după anii optzeci reprezentarea Elenei a primit un substrat naţionalist. Reprezentarea 

Elenei Ceauşescu în presa comunistă, în limba maghiară sunt următoarele:  

1. Revoluţionara şi tovarăşa. A apărut ca tovarăşa lui Nicolae Ceauşescu în lupta pentru 

triumfarea revoluţiei comuniste, ca parteneră egală în lupta revoluţionară în timpul 

ilegalităţii.  

 2.Conducătoarea în partid. După alegerea Elenei Ceaşescu în Biroul Permanent în anul 

1977, cultul personalităţii Elenei, omagierea ei, ca politician s-a intensificat. 

 3. Omul de ştiinţă şi luptătoarea pentru pace. Rolul Elenei în viaţa ştiinţifică a fost 

legată de rolul ei în lupta pentru pacea globală. Ca şi Nicolae Ceauşescu, a fost decorată 

de mai multe ori, a primit numeroase titluri ştiinţifice.  

 4. Mater universalis. Toposul mater universalis a fost complementar toposului lui 

Nicolae Ceauşcu, ca pater universalis. A avut acelaşi rol, ca în cazul dictatorului.  

 

 Cultul lui Nicolae Ceaşescu şi al Elenei Ceauşescu a avut un efect important, un 

rol de cotitură în viaţa mai multor generaţii, rezultatul a fost asigurat de către permanenţa 

şi extinderea sa în fiecare parte a societăţii. Dar pe lângă acestea, succesul cultului 

personalităţii a fost garantat şi de suportul  maselor populare, acceptarea acestori toposuri 

sugerate de către propagandă, care se regăsesc şi astăzi în mentalitatea contemporană.  
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